

人们只能徒劳无益地在黑暗的迷宫中游荡。”由此可见物理学家对数学的重视。因此,要学好物理,特别是近代理论,学好数学是至关重要的,否则就会感到越是现代物理越难以深入自学。比如,不懂得矩阵的理论对研究量子力学就会有困难,不了解黎曼几何对广义相对论的理解就无法透彻。

在学习数学时,关键要努力体会如何用数学语言表达物理思想。大学数学的基础是高等数学,内容涉及面较广,建议朋友们可找来工科的高等数学教材来学习,工科教材略去了许多细致的推导,内容简明,节省时间,这些内容在学习四大力学过程中也基本够用了。因此要较快地步入物理世界的殿堂,这也许是一种比较便捷的方法。

有所针对 有所突破

在掌握了物理学基础知识后,下一步就是根据自己的兴趣选择自己学习研究的主攻方向。与从事物理专业的科研人员不同,业余爱好者在时间、精力、设备和经费等方面都受到很大限制,主攻方向的确立显得尤为重要。如果方向选取不当,尽管费尽千辛万苦,仍可能见效不大。物理学是一门十分依赖于实验的科学,它的发展是前人不断积累的结果。物理理论的发展都需要有实验事实的支持和验证。然而多数实验设备都非常昂贵,一般单位的研究经费都不易支付,何况是业余从事物理研究的个人呢?因此朋友们要仔细分析自己具体的主客观情况,并结合个人的志趣爱好等慎重地确立研究的目标,做好这科学研究的第一个选择,可以避免许多的矛盾和挫折。然后围绕这个主攻方向所涉及的物理数学内容,再回过头去,仔细学习有关部分,此时,对这些内容不仅要理解,而且要学会运用。这将是一种更加具体、针对性更强、也更深入的学习过程。

水到渠成

下面谈的就是基本的科研步骤了。

首先,要多注意与本人主攻方向有关的物理学最新成果,这样既可避免重复他人工作,又可借助已有结果作更新的研究。这就需要学会充分利用图书馆,检索文献,查出与主攻方向有关的国内外同类论文,了解研究的最新进展。

然后再将这些材料分析、归纳、综合,经过研究和实验,对这一方向的疑难问题逐步形成自己的看法,并将之系统化。

下一步就自然而然地过渡到表达自己观点写论文的阶段。将所得结果实事求是地用严谨的逻辑性和严格的数学语言表达出来,这就基本上成为论文了。

整个科研的过程是既严谨又艰辛的,它绝不是拍拍脑袋就能想出来的。只有经过反复的思考和长期的积累,才能一瞬间“灵机一动”,所以科研工作特别需要恒心和毅力。

另外,写论文是水到渠成的事,研究者有了新的思

想、新的方法、新的成果,严谨的表达出来就是论文。论文是研究的结果而非目的,初从事科研的朋友一定不要急于追求写论文而舍本逐末。

以上是一些物理研究的基本方法和步骤。为了在科研工作中有更广博的视野和更灵通的信息,还有一点不可忽视,这就是多交流、多注意物理学各分支学科的最新进展。方法之一是定期翻阅一些中、高级科学期刊,这类期刊的特点是快速及时地反映科研进展,便于读者了解概貌而不陷于公式的推导细节,比较明了、便捷。方法二是在有条件的情况下,参加学术会议,这样既可了解专业的最新成果又可与同专业人员交流并加强联系与合作,避免孤陋寡闻;通过讨论,还可能受到启发,使正在从事的科研工作有新的思路而豁然开朗。

最后,对于从事非物理专业的朋友还有几句话,对物理学的爱好与追求,能使人们对客观事物的看法更加深入,能够开拓人们分析问题、解决问题的能力,相信大家对此已深有体会。朋友们学习和研究物理的环境比专业人员要艰难得多,我们衷心希望朋友们能处理好兴趣爱好与工作生活的关系,并善于把物理知识和方法运用于自己的本职工作,这本身就是一件了不起的事。

总之,我们利用这个机会,将我们的一片热忱奉献给爱好者朋友们。希望这几个不成熟的建议能在朋友们攀登科学高峰时有所帮助。不妥之处,也请朋友们指正。

黄艳华

乌 龟 塔

一位著名的科学家,据说是贝特朗·罗素,一次做天文学讲演时,描述了地球如何绕着太阳运动,太阳又如何绕着星系的中心转动。演讲结束时,一位坐在后排的矮个老妇人站起来批评说:“你说的这些都是废话!这个世界,实际上是驮在一只大乌龟背上的一块平板。”罗素听后颇有教养地微笑着反问:“那么这只乌龟是站在什么上面的呢?”“你很聪明,年轻人,的确很聪明。”老妇人说,“不过,你要知道,这是一只驮着一只一直驮下去的乌龟群啊!”

多数人会觉得,把宇宙喻为一个无限的乌龟塔相当荒谬。可是,我们凭什么自以为知道更多呢?宇宙从何而来,又将向何处去?宇宙有开端吗?倘若有的话,在开端之前发生过什么?时间的本质是什么?时间有终结吗?……也许有一天这些答案会象我们认为地球绕着太阳运行那样显而易见;当然也可能象乌龟塔那样荒唐可笑。

江向东摘自史蒂芬·霍金著《时间简史》